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亚热带林木培育重点实验室

一、实验室基本情况
（一）实验室名称：亚热带林木培育重点实验室
（二）实验室主任：吴统贵
（三）依托单位：中国林业科学研究院亚热带林业研究所
（四）基本情况：国家林草局亚热带林木培育重点实验室（简称“实验室”）是1995年原林业部首批成立29个重点实验室之一，目标是为亚热带区域林业产业发展、森林生态服务功能提升及生态环境改善提供科技支撑。实验室围绕国家需求和行业发展，以亚热带主要用材、经济林、生态和景观树种为主要研究对象，设立林木重要性状分子调控与分子辅助育种，表型、基因组学与智能化育种，苗木生源要素调控与智能化育苗，林分生产力人工调控与高质量生长等4个创新团队。现有固定人员94人，具有高级职称58人，总体保持以中青年高级专家为主体的科研队伍。实验室学术委员会共计11人，主任为福建农林大学兰思仁教授，副主任委员3名，委员7名。
二、科研进展
实验室在国家林草局和中国林科院的指导下，紧密围绕亚热带地区生态文明建设和林业产业发展基础性、关键性和共性重大问题，在经济林、用材林、生态和景观树种等产业类植物材料的品种创制及培育技术、生态经营等方面开展了大量创新性研究，探索推进现代信息技术与优势学科、优势树种的深度融合，加强人工智能、无人机、光谱成像、激光雷达等技术在生态系统监测、林木目标性状定向高效育种和精准培育与经营管理中的应用。
（一）科研成果产出。2023年，新增国家级、省部级课题34项，其中国家基金5项；生物育种项目1项；国家重点研发项目2项；获浙江省知识产权二等奖1项，发表论文124篇，其中SCI收录77篇；授权国内发明专利28项；申报国审良种1项，浙江省林木良种19项，4个（油桐2个、香榧2个）新品种顺利通过实审，3项转基因品种通过环境释放评审。
（二）代表性研究成果。2023年，实验室紧密围绕主要研究方向，开展了大量创新性研究，在马尾松抗性育种、树木-土壤真菌共生、山苍子种质资源和国外松多目标育种等多个基础研究领域取得突破性进展，对用材林、经济林等方向的2项成果开展了评价。
一是开发了马尾松和火炬松杂交子代的分子标记鉴定体系。利用松树基因组开发种间特异性分子标记，以马尾松和火炬松为模板筛选引物，通过引物扩增条带分析，建立了马尾松×火炬松杂交植株快速鉴定体系。从150对引物中筛选出12对引物用于鉴定，对776个马尾松×火炬松子一代和子二代株系进行鉴定。F1代样本88株，81株鉴定为杂交植株，鉴定率为92.05%；F2代（F1代自由授粉）样本688株，鉴定出279株为杂交植株，鉴定率为40.56%，12对引物组合使用可作为马尾松×火炬松杂交子代鉴定的分子标记，为后续抗性新品种选育奠定基础。
二是提示了树木-土壤真菌共生的遗传和环境调控机制。以新型土壤共生菌-树木共生体为模型，结合表型、生理、细胞组织水平、基因组学和转录组学等证据，发现了真菌附属染色体调控多种植物-真菌共生关系，比较分析了多种植物-土壤真菌共生系统感知低磷低氮的关键信号通路，揭示了树木-土壤真菌共生的遗传和环境调控机制，为科学认知植物-真菌共生的维持和打破提供了新的见解，也为“适地适树适菌适肥”的“以菌养苗”培育提供理论和技术依据。基于上述成果，团队进一步挖掘了土壤共生菌的应用潜力，发现了源于土壤共生菌的多种类型诱导子能够有效提升灵芝菌丝体生物量和灵芝三萜含量，解析了真菌诱导子提升灵芝三萜产量的作用机制。研究结果为创建“以菌养药”的药用真菌品质提升技术体系提供了重要策略并在林下经济产业中发挥作用。研究成果被《Ad植物微生物》、《林间小品》公众号等媒体报道。该成果发表在Cell旗下期刊《Plant Communications》（IF2022=10.5）和《Trends in microbiology》（IF2022=15.9），以及两篇《菌物学报》（一级学报），授权国家发明专利1件，体达到国内外同类领跑水平。
三是首次实现山苍子种质资源信息共享。建立规模最大、资源最丰富的山苍子和油桐种质资源保存体系，科技支撑省级种质资源库2个，种质资源信息上传至国家林木种质资源库信息平台，首次实现了山苍子种质资源信息共享。编制完成了《山苍子种质资源描述规范和数据标准》，对规范种质资源的收集整理和评价利用活动，提高种质资源整合效率，实现重要种质资源的共享和高效利用意义重大。
四是国外松多目标育种群体构建关键技术及应用。采用表型组、基因组等组学技术研究国外松多目标育种群体构建与良种选育，创新建立了活立木弹性模量和基本密度的材性无损评估模型、无人机遥感的树高和冠幅等高通量智能生长预测模型、转录组和靶点测序分型分子探针的基因分型和全基因组选择（GS）技术，克隆、鉴定了与松脂产量和抗旱相关的8个湿地松烯萜类TPS-d亚家族基因，筛选了5个高松节油含量湿地松品系，解决了种质来源复杂、基因组庞大的国外松遗传评价困难等难题。成果在国外松生长、材性和松脂等性状的定向育种群体创建及其关键评价技术方面创新性显著，高通量表型组学和庞大基因组遗传分型等研究处于国际领先地位，成果总体达到国际先进水平。
（三）国内外合作交流。组织召开经济林、智慧林业等各类学术会议4场，承办首届全国林草青年科学家50人高端对话会、第八届中国林业学术大会3个分会场和第十五届中国林业青年学术年会2个分会场；3位科研人员在第六届国际生态峰会多个边会做学术报告2个和墙报2个；邀请美国、英国和日本的3位专家开展森林康养、微生物等方面的线上讲座，共计200余人次参加；在遥感技术、全基因组数据分析、非模式物种研究突破路径等方面举办学术交流13次；与西湖大学工学院等国内顶尖科研院校开展合作交流。
三、运行管理
（一）管理制度与标准规范。实验室高度重视制度建设与运行。一是执行依托单位综合性制度，主要包括人事制度、科研制度、财务制度、安全生产制度等，先后制（修）订了《实验室安全管理规定》《危险化学品安全管理办法（试行）》《实验室危险废弃物处理管理办法（试行）》等多项规章制度；二是实施申购专家论证制，对30万元以上大型仪器设备，组建由所外专家为主对专家组进行综合论证，避免了重复购置、使用效率低下等现象发生；三是建立专家学术报告制度，组织各团队负责人及骨干专家开展学术交流和报告，分享经验、共商创新思路、提升凝聚力；四是通过学术委员制度，发挥专家咨询作用，把握实验室发展方向。
（二）软硬件设施与条件建设。实验室目前已购置激光共聚焦显微镜、热解析-气相色谱串联质谱联用仪、植物可电离性化合物分析仪等178台仪器，累计金额达1000余万元，基本实现各专业实验体系按技术要求配备实验设备。其中，30万元以上大型仪器集中集约化管理达90%以上，并全部纳入预约系统，实现仪器7*24小时在线实时预约。此外，持续收集保存各类林木种质资源，对实验林场竹种园、树种园、木兰园和楠木园等种质资源库林相清理抚育260亩，有效提升种质资源库保存质量，为实验室长期育种研究提供物质基础。
（三）人才培养与队伍建设。截至2023年，实验室现有固定人员101人，其中，研究人员92人，管理人员5人，支撑人员4人；副高级以上62.39%，博士学历占83%，45岁以下中青年占66%，总体保持了以中青年高级专家为主体的科研队伍。客座研究人员11名，其中国外专家6名，国内专家5名。推荐1人参评全国绿化奖章获评审通过，2人参加浙江省科技创新人才申报，1人获浙江省三八红旗手称号。招收研究生47人，共有10人次获得国家奖学金、梁希优秀学子奖等各类荣誉。
（四）经费支撑与使用。实验室累计主持承担国家级和省级科研项目145项，在研课题合同经费2766.2万元。依托单位在缺乏稳定资金情况下，积极利用中央级院所基本业务费资金和所内科研项目结余经费，设置开放课题。
（五）成果应用转化。实验室积极与地方、企业加强合作，在安徽岳西、浙江淳安等地建立高质量林下经济林业特色产业示范基地4个，累计实现技术服务合同成交项数65项，合同金额达460.36万元。
（六）开放共享与服务。实验室实现重大科研基础设施与大型科研仪器设备国家网络管理平台的对接互联，所有50万元以上大型科研仪器设备均实现联网对外开放，在重大科研基础设施和大型科研仪器开放共享评价考核中连续三年获评良好。开展实验室安全学习周活动，累计280余人次参加；积极做好实验室危险化学品废弃物处置工作。
四、年度发展大事
2023年，亚热带林木培育国家林草局重点实验室系统梳理了近5年的研究水平、科研成果、仪器设备、人才队伍建设和服务社会等情况，成功通过国家林草局五年评估。实验室评估结果获优秀。
五、存在问题及建议
（一）管理运行制度初步形成。尚需进一步理顺实验室与依托单位关系，强化实验室主体地位，实现实验室相对独立运行的管理机制。
（二）开放合作机制需扩展合作范围和途径。加强与国内外相关科研院所的沟通与联系，提高实验室社会认知度和行业影响力。
（三）工作运行经费没有稳定支持。运行保障条件受到影响，建议在项目申报和人才培养等方面给予倾斜。
六、2024年度工作计划
实验室作为亚林所主要科技创新平台之一，将根据五年发展规划，围绕国家重大战略和行业高质量发展需求，积极争取项目资源，实现技术研发和成果集成突破。争取在森林和湿地碳汇、种业发展、低碳绿色培育等方面有突破，智力支撑长三角一体化和“双碳”战略。
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