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省科技厅关于印发《省科技报告制度

建设实施方案》的通知
各市、县（市）科技局（科委），国家和省级高新区管委会，省有关部门：
为加快推进我省科技报告制度建设，根据《国务院办公厅转发科技部关于加快建立国家科技报告制度指导意见的通知》（国办发〔2014〕43号）和《省政府关于深化省级财政科研项目和资金管理改革的意见》（苏政发〔2015〕15号）精神，省科技厅制定了《省科技报告制度建设实施方案》，现印发给你们，请遵照执行。

（此页无正文）

江苏省科学技术厅

2015年10月19日

省科技报告制度建设实施方案

为贯彻落实《国务院办公厅转发科技部关于加快建立国家科技报告制度指导意见的通知》（国办发〔2014〕43号）和《省政府关于深化省级财政科研项目和资金管理改革的意见》（苏政发〔2015〕15号）精神，加快建立统一的省科技报告制度，推动省科技计划科技报告的统一呈交、集中收藏、规范管理和共享使用，制定本实施方案。

一、总体要求  

（一）主要目标。按照国家要求，结合我省实际，研究制定省科技报告制度的政策、标准和规范，理顺组织管理架构，推进收藏共享服务，到2016年，省科技报告制度政策环境基本形成，规范制度基本完善，管理架构基本建立，共享服务基本实现，形成上联国家、下接地方的科技报告体系。到2020年，建成全省统一的科技报告呈交、收藏、管理、共享体系，形成科学、规范、高效的科技报告管理模式和运行机制。       

（二）建设原则。一是衔接国家，按照国家要求、借鉴国家模式推进省科技报告制度建设，实现同国家科技报告系统对接和共享。二是统一标准，参照国家科技报告标准，规范科技报告的撰写、积累、收藏和共享。三是分类管理，做好涉密科技报告安全管理，强化非涉密科技报告开放共享，充分发挥科技报告的作用。四是分工协作，科技管理部门、项目主管部门、项目承担单位、科研人员各负其责，建立协同创新的工作机制。

二、建设内容       

（一）明确科技报告实施范围。由财政资金资助的各类科技计划（专项、基金）均纳入省科技报告工作范围，所有项目申请验收前均须提交科技报告，否则不予验收。
（二）制定科技报告标准和规范。参照国家标准，研究制定省各类科技计划（专项、基金）科技报告的标准和规范。  

（三）建设科技报告服务系统。开发、建设省科技报告服务系统，形成科技报告统一收藏、检索和发布平台，服务系统与国家科技报告服务系统互联互通。

（四）推进科技报告开放共享。依托科技报告服务系统，面向项目主管部门、项目承担单位、科研人员和社会公众提供开放共享服务。    

三、职责分工

（一）加强科技报告工作统筹管理。省科技厅负责全省科技报告工作的总体部署和统筹协调，牵头拟定相关政策措施，制定科技报告标准和规范，对各地、各有关部门科技报告工作进行业务指导。

（二）推进科技报告日常管理。省科技情报所负责省科技报告的日常管理, 具体承担科技报告服务系统的建设、运行、维护，科技报告的接收、收藏、管理和开放共享，以及科技报告撰写、呈交、管理业务培训。

（三）建立地方和部门科技报告管理机制。各地、各有关部门应建立地方、部门科技报告制度，将科技报告工作纳入本地、本部门主管的科技计划（专项、基金）科研管理范畴，推动本地、本部门科技报告管理工作。

（四）强化项目承担单位科技报告管理责任。项目承担单位应充分履行法人责任，将科技报告纳入本单位科研管理，督促科研人员撰写科技报告，认真做好本单位科技报告的审查和呈交工作。

（五）明确科研人员撰写和使用科技报告的责任权利。科研人员应将撰写科技报告作为科研工作的重要组成部分，根据项目合同或任务书要求，按时保质完成科技报告。科研人员在科研工作中享有检索和使用科技报告的权利。

四、时间安排       

（一）准备阶段。2015年8月底前，调研国家及兄弟省市科技报告制度建设情况，制定《省科技报告制度建设实施方案》，开发、建设省科技报告服务系统。

（二）启动阶段。2015年12月底前，完成省科技报告服务系统建设，启动实施科技报告工作。从《省科技报告制度建设实施方案》印发之日起，新立项项目在签订项目合同或任务书时须明确项目承担单位呈交科技报告的类型、时间节点和最低数量，新验收项目在验收前须按科技报告相关标准、规范，撰写并呈交科技报告。

（三）完善阶段。2016年起，不断完善科技报告管理体系、运行机制和操作规范，将科技报告纳入正常的科技计划项目管理，同时引导社会资金资助的科研项目实行科技报告制度，逐步实现科技报告工作规范化和常态化。

五、保障措施

（一）加强组织领导。省科技厅会同相关部门建立科技报告工作会商机制，加强对省科技报告制度建设重要事项的沟通和协商，不断提升科技报告管理科学化、规范化水平。各地、各有关部门要加强对本地、本部门科技报告工作的组织协调和督促检查。

（二）强化条件保障。各地各部门要为科技报告工作开展提供必要的条件保障。科技报告撰写、呈交与管理所需费用统一纳入相应项目经费预算。

（三）建立奖惩机制。科技管理部门、项目主管部门要将科技报告的呈交和共享使用情况作为对项目承担单位和项目负责人后续滚动支持的重要依据。对未按时按标准完成科技报告任务的科技项目，不予验收。对科技报告存在抄袭、数据弄虚作假等学术不端行为，纳入项目承担单位和项目负责人的信用记录，并依据相关规定向社会公布。        

（四）加强宣传培训。各地、各有关部门要加强科技报告培训工作，提高科研人员的科技报告撰写能力，提升科研单位科技报告规范管理水平。要加大对科技报告工作的宣传力度，在全社会营造重视科技报告的良好氛围。

附件：江苏省科技计划科技报告格式模板
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